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１ 次の文を読み、以下の問いに答えなさい。 

 

電力システムにおいて、特に送電部門（配電部門も含む）は、すでに送電線を敷設

した電力会社の送電量が増えることで、送電量当たりの平均コストを低下させる 

 A がある。その結果、別の電力会社が別の送電線を同じ場所に敷設する誘因を失

うため、一つの電力会社だけが生き残る B が生まれる。こうした現状から、これ

まで日本では電力料金を規制することを条件に B を認める体制を維持してきた。 

しかし、2011 年の福島第一原発事故後、東京電力管区では計画停電が実施された。

計画停電の時間中、病院では手術ができない、道路の交通信号が止まり交通事故が発

生するといった C を発生させた。こうした問題を皮切りに日本政府は、①電力シス

テム改革を推進し、②再生可能エネルギー固定価格買取制度を用いて再生可能エネル

ギー（以下、再エネと称す）を促進した。また、この買取制度は、③温暖化抑制の政策

手段の 1 つにもなる。将来的に再エネが④ベースロード電源として成長できるのか。

また、再エネが小規模分散型の特性を生かし、⑤売電事業を地域発展につなげることが

できるのか。これらは、今後の課題と言えよう。 

 

問１ 文中の空欄 A に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びな

さい。 

 

  ① ベーシックインカム    ② 外部経済 

   ③ 規模
き ぼ

の経済性    ④ 非競合性 

⑤ アクティベーション 

 

問２ 文中の空欄 B に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びな

さい。 

 

①  地域寡占    ② 企業合同 

   ③ 企業連合    ④ 地域独占 

⑤ 企業結合 
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問３ 文中の空欄 C に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びな

さい。 

 

①  外部不経済    ② 私的費用 

   ③ 非排除
はいじょ

性    ④ 規模
き ぼ

の経済性 

⑤ 非価格競争 

 

問４ 文中の下線部①に関して、日本の電力事業における自由化を進めた電力部門に

ついて該当するものを、以下の①～⑤の選択肢からすべて選びなさい。 

（＊問４の解答欄に該当すると思われる箇所をすべてマークすること） 

 

①  発電部門    ② 監査役部門 

③ 送電部門    ④ 研究開発部門 

⑤ 小売部門 

 

問５ 文中の下線部①に関して、2020 年 4 月に実現した別会社として切り離された

電力会社の二つの部門について該当するものを、以下の①～⑤の選択肢からす

べて選びなさい。（＊問５の解答欄に該当すると思われる箇所をすべてマーク

すること） 

 

①  発電部門と研究開発部門    ② 送電部門と発電部門 

③ 研究開発部門と送電部門    ④ 小売部門と送電部門 

⑤ 小売部門と監査役部門 
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問６ 文中の下線部①に関して、日本の電力事業における自由化を促すために合わせ

て進められたものとして、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 石油依存を低減し、エネルギー源の多様化を進めた。 

② 各電力会社の営業エリアをこえる電力系統の運用を広域化した。 

③ 省エネルギーを推進した。 

④ 原子力規制委員会のもとで原発の安全性の向上に努めた。 

⑤ サンシャイン計画の名のもとに再エネの技術開発・実験が進められた。 

 

問７ 文中の下線部②に関して誤っている記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選

びなさい。 

 

① この制度は、原発依存からの脱却と再生可能エネルギー拡大が優先課題と

なったために導入された。 

② 制度導入の翌年度には、再エネ設備容量が前年度比で 32％増加した。 

③ 再エネ発電を一定の価格で電力会社に買い取らせる制度である。 

④ 再エネの費用は既存電源に比べて割高であるため、その分の費用を電気料

金に転嫁
て ん か

せず政府が補助金を出した。 

⑤ 日本では 2011 年 8 月に再生可能エネルギー特別措置
そ ち

法が成立し、2012 年

7月に制度が導入された。 
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問８ 文中の下線部③における政策手段として環境税について誤っている記述を、以

下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 環境税は、環境保全のために国や地方自治体が環境に影響を与える発生源

に対して課税する税である。 

② 環境税の 1つとして、温室効果ガス防止のために石油・石炭などに課する

炭素税がある。 

③ 日本の「温暖化対策税」は、すべての化石燃料に対して、その CO2排出量

に応じて課税される。 

④ 日本の「温暖化対策税」の税収は、すべて温暖化対策に用いられる目的税

である。 

⑤ 日本では「温暖化対策税」の名で 2015年 10月に導入された。 

 

問９ 文中の下線部③における政策手段として排出量取引制度について最も適切な記

述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 日本ではこの制度に産業界から強い支持があり、その背景には、産業の国

際競争力を強くするという期待がある。 

② 国が決めた CO2の排出制限量をこえた企業・組織が CO2を売却する。 

③ すでにイギリスをはじめ EUで広く採用されている。 

④ 国が決めた CO2の排出制限量を達成し、余裕のある企業・組織は、余裕の

ある量だけ一定の価格で政府に買い取ってもらえる。 

⑤ 先進国が発展途上国の温室効果ガス削減事業に協力し、そこでの発展途上

国の削減量を先進国の削減分に算入できる。 
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問１０ 文中の下線部③の取り組みにおいて、新しい発展の可能性があることについ

て最も適切な記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 自動車の排ガスを 10 分の 1 にまで削減する厳格な規制を、1978 年に日本

が単独で実施した結果、日本の自動車メーカーは国際競争力を高めること

につながった。 

② 温室効果ガスの大幅な排出削減は、生活水準の格差を是正することで、よ

り少ない CO2排出で達成する「低炭素社会」への移行が可能になる。 

③ 温暖化対策の投資は、省エネや再エネにかかわる新しい技術を創出する可

能性があるが、新しいサービスには向かない。 

④ 富山市が取り組むコンパクトシティのような環境・低炭素都市に向けたイ

ンフラ構築を行えば、国内よりも海外で有効需要を作り出せる。 

⑤ EUの 1996年の持続可能な都市プランの中に、住民参加と情報非公開を打

ち出している。 

 

問１１ 文中の下線部④に関して、2014 年に日本で閣議決定されたエネルギー基本

計画において改めて主要電源と位置付けたものを、以下の①～⑤の選択肢から

一つ選びなさい。 

 

①  水力    ② 石炭 

③ 原子力    ④ 石油 

⑤ 太陽光 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

- 6 - 

問１２ 文中の下線部⑤に関する記述として最も適切なものを、以下の①～⑤の選択

肢から一つ選びなさい。 

 

① 北海道せたな町の家中川小水力市民発電所は、市民参加型の公募債を導入

するなど、市民協働で設置された。 

② 長野県飯田
い い だ

市では、地域の至るところに太陽光発電を生かした市民共同発

電所が設置されている。 

③ 福島県郡山
こおりやま

市の堺
さかい

太陽光発電所は、国内最大級で出力 1000キロワット程

度以上にも及ぶメガソーラーがある。 

④ 山梨県都留
つ る

市の八丁
はっちょう

原
ばる

地熱発電所は、国内最大の地熱発電所とされてい

る。 

⑤ 大分県九重
こころえ

町では、直径 71ｍの翼をもつ風車が 33基まわる、国内最大規

模の風力発電所がある。 
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２ 次の文を読み、以下の問いに答えなさい。 

 

ここ十数年、①女性労働者が著しく増加し、保育の需要が急速に伸びた。その結果、

待機児童が大幅に増え、社会問題化した。②国から手厚い補助を受ける認可保育所は、

③児童福祉法 35条 3項に基づき、施設の広さ、保育士数などの設置基準を満たし、都

道府県知事によって認可された施設を指す。他にも国ではなく④地方自治体から手厚

い補助が出る保育所などの無認可保育所がある。 

通常、様々なサービスは⑤市場で供給され、需要と供給のバランスによってサービス

料が決まるため、価格は様々である。認可保育所の質は設定基準によって担保されて

いるが、その価格は行政が⑥安い保育料に規制しているため保育所の不足が発生して

しまった。さらに、地方自治体の選考を通じて⑦児童が認可保育所に入所する仕組みに

は矛盾が生じている。両親とも⑧フルタイムで働く比較的高所得の家庭では、認可保育

所を配給する優先順位が高い一方で、パートタイムで働く比較的低所得の家庭では優

先順位が低くなっている。 

 

問１３ 文中の下線部①の増加につながる要因の一つとして男女雇用機会均等法に関

して誤っている記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 1999 年に女子保護規定が撤廃され、女性の深夜労働ができるようになっ

た。 

② 事業主に対して募集・採用・配置・昇進・教育訓練の均等な機会を女性に

与え、男女差を付けることを禁止した。 

③ 事業主に対して定年・退職・解雇について差別的待遇を禁止した。 

④ 1997年に改正され、セクシュアル・ハラスメントの防止は努力義務から事

業主の義務となった。 

⑤ 2007年から妊娠や出産を理由として職場での嫌がらせや降格・解雇・退職

強要を行うことを禁止した。 
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問１４ 文中の下線部②を含めた政府予算の「支出」の名称について適切なものを、

以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

  ① 暫定
ざんてい

予算    ② 間接税 

   ③ 歳入
さいにゅう

    ④ 歳出
さいしゅつ

 

⑤ 特別会計 

 

問１５ 文中の下線部③は福祉 6法の 1つである。反対に、福祉 6法に含まれないも

のを、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

  ① 生活保護法    ② 身体障害者福祉法 

   ③ 社会福祉法    ④ 知的障害者福祉法 

⑤ 老人福祉法 

 

問１６ 文中の下線部④に関連する地方自治体の財政について最も適切な記述を、以

下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 国と地方の財政関係は、地方が国から財政的に独立しつつ、国からのコン

トロールを受け入れる関係にある。 

② 地方財政の税収と支出の差額は、地方交付税や赤字国債の財源を国から地

方に移転することによってまかなわれる。 

③ 小泉内閣での三位
さ ん み

一体改革は、地方の財政自由度を高めることが目指さ

れ、自治体の裁量の幅が大きく拡大した。 

④ 2009年には、自治体の財政状況を統一的な指標で明らかにし、財政悪化に

早期に対応するため地方再生法が施行された。 

⑤ 地方分権一括法では、地方の独自課税と地方債発行についての財政自主権

が強化された。 

 

 

 



  

- 9 - 

問１７ 文中の下線部⑤に関して正しい記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

① 価格が均衡価格より高く、超過供給が生じていれば、その財・サービスは

市場で売れ残り、価格が下降し供給は減少する。 

② 供給は、ある価格の下で消費者が購入したいと考える量である。 

③ 需要と供給が一致しないときの価格を均衡価格と呼ぶ。 

④ 需要と供給が一致しなければ、均衡価格が上昇または下落して両者を一致

させる。 

⑤ 需要は、ある価格の下で生産者が生産したいと考える量である。 

 

問１８ 文中の下線部⑤のメカニズムについて正しい記述を、以下の①～⑤の選択肢

から一つ選びなさい。 

 

① 価格がその財・サービスの多すぎる情報を消費者と生産者に提供する。 

② 価格の自動調整作用によって、社会全体の満足度が最大化された状態にな

る。 

③ 価格上昇は、その財・サービスの希少性を低くすることを意味する。 

④ 価格上昇に対して、消費者は相対的に安い他の財・サービスの購入を控え

る。 

⑤ 価格上昇に対して、生産者は高く売れるので生産量を抑制して高い利潤を

確保する。 
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問１９ 保育施設サービスに関する文中の下線部⑤において、冒頭文にあるように「女

性労働者が著しく増加し、保育の需要が急速に伸びた」場合の正しい作用を、

以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 需要曲線は右方にシフトし、保育料が下落し、児童の収容人数が増加する。 

② 需要曲線は左方にシフトし、保育料が上昇し、児童の収容人数が増加する。 

③ 需要曲線は右方にシフトし、保育料が上昇し、児童の収容人数が増加する。 

④ 需要曲線は右方にシフトし、保育料が上昇し、児童の収容人数が減少する。 

⑤ 需要曲線は左方にシフトし、保育料が下落し、児童の収容人数が減少する。 

 

問２０ 文中の下線部⑥に関して、市場の作用が正しく記述されているものを、以下

の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 均衡価格が保育料よりも低く、児童の収容人数は超過供給になる。 

② 供給曲線は左方にシフトし、保育料が上昇し、児童の収容人数が減少する。 

③ 供給曲線は右方にシフトし、保育料が下落し、児童の収容人数が増加する。 

④ 需要曲線は左方にシフトし、保育料が下落し、児童の収容人数が減少する。 

⑤ 保育料が均衡価格よりも低く、児童の収容人数は超過需要になる。 

 

問２１ 文中の下線部⑥を政府が撤廃した場合、市場の作用が正しく記述されている

ものを、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 保育料が下落し、児童の収容人数も増加する。 

② 保育料が上昇するが、児童の収容人数は変化しない。 

③ 保育料が下落するが、児童の収容人数は変化しない。 

④ 保育料が上昇し、児童の収容人数も増加する。 

⑤ 保育料が上昇し、児童の収容人数は減少する。 
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問２２ 文中の下線部⑦に関して、行政の責任と権限に基づいて住民へのサービスを

決定するという福祉サービスの提供形態について適切な名称を、以下の①～⑤

の選択肢から一つ選びなさい。 

 

  ① バリアフリー    ② 地域包括ケアシステム 

   ③ 措置
そ ち

制度    ④ 求職者支援制度 

⑤ セーフティネット 

 

問２３ 文中の下線部⑦に関して、利用者みずからが事業者との契約に基づいてサー

ビスを決めるという福祉サービスの提供形態について適切な名称を、以下の①

～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

  ① ノーマライゼーション    ② 利用契約制度 

   ③ ユニバーサル・デザイン    ④ 契約自由の原則 

⑤ クーリング・オフ制度 

 

問２４ 文中の下線部⑧で働いても最低生活水準を維持する収入しか得られない社会

層について最も適切な用語を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

  ① ワーキングプア    ② フリーター 

   ③ パートタイマー    ④ ニート 

⑤ サービス残業者 
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３ 次の文を読み、以下の問いに答えなさい。 

 

社会での意思決定や紛争解決は、権力者の勝手な意思でおこなってはならず、①法と

いう公的なルールにもとづいておこなう必要がある。このような考え方を A とい

う。法律は法の一つである。法律を制定する権限を B といい、日本では C がそ

の権限をもつ。現在の日本の最高法規である D も法の一つであり、②その改正には

慎重な手続きを要する。法にもとづいて③裁判し、社会に生ずる紛争を解決する国家の

権能を、 E という。 

 

問２５ 文中の空欄 A に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

  ① 公共の福祉  ② 絶対君主の専断的支配 

  ③ 法の支配  ④ 人の支配 

  ⑤ カリスマ的支配 

 

問２６ 文中の空欄 B に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

  ① 国民主権  ② 司法権 

  ③ 立法権  ④ 規則制定権 

  ⑤ 行政権 

 

問２７ 文中の空欄 C に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

  ① 内閣  ② 内閣総理大臣 

  ③ 裁判所  ④ 国会 

  ⑤ 国会議員 
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問２８ 文中の空欄 C に関する説明として、正しい記述を、以下の①～⑤の選択

肢から一つ選びなさい。 

 

① 衆議院で可決した法律案を、参議院が送付されてから 60 日以内に議決し

ない場合は、参議院で否決されたとみなすことができる。 

② 両院の議決が異
こと

なった場合には、常任委員会により協議がなされる。 

③ 衆議院の優越は、憲法上、予算の議決については定められているが、条約

の承認については定められていない。 

④ 毎年 1回ひらかれるのみである。 

⑤ 議案を関係の委員会に付託
ふ た く

することは許されず、本会議で実質審議を行う

必要がある。 

 

問２９ 文中の空欄 D に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

  ① 大日本帝国憲法  ② 明治憲法 

  ③ 条約  ④ 最高裁判所 

  ⑤ 日本国憲法 

 

問３０ 文中の空欄 D に関する説明として、正しい記述を、以下の①～⑤の選択

肢から一つ選びなさい。 

 

①  国民の権利は、法律の認める範囲内で保障されるものにすぎない。 

②  1889年に制定された。 

③  天皇が国民に与えた法としての意味をもつ。 

④  すべての国民は、この法を尊重
そんちょう

し、擁護
よ う ご

する義務を負
お

う。 

⑤  国民の側から権力担当者に対して発せられた命令としての意味をもつ。 
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問３１ 文中の空欄 E に入る適切な語句を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選び

なさい。 

 

  ① 違憲審査権  ② 行政権 

  ③ 国民主権  ④ 立法権 

  ⑤ 司法権 

 

問３２ 文中の空欄 E について、日本でこの権限を有する国家機関に関する説明

として、正しい記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい 

 

① 最高裁判所長官の指名および裁判官の任命の権限をもつ。 

② いっさいの法律・命令などが憲法に違反しないかどうかを決定する権限を

もつ。 

③ 行政各部を指揮
し き

監督する権限をもつ。 

④ 裁判官の罷免
ひ め ん

の訴追
そ つ い

に関して裁判を行う弾劾
だんがい

裁判所を設置する権限をも

つ。 

⑤ 内閣総理大臣を指名する権限をもつ。 

 

問３３ 文中の下線部①について、最も適切なものを、以下の①～⑤の選択肢から一

つ選びなさい。 

 

① 国家が権力で強制することは許されない。 

② 道徳であると同時に法でもある規範は存在しない。 

③ 法の内容をかえていくことはできない。 

④ 主として人々の内面的行為を規制する。 

⑤ 国家権力の濫用
らんよう

を防止する役割がある。 

  



  

- 15 - 

問３４ 文中の下線部①の分類について、最も適切な記述を、以下の①～⑤の選択肢

から一つ選びなさい。 

 

① 人の定める法を実定法という。 

② 判例法および慣習法は、成文法に分類される。 

③ 私人相互の関係を規律
き り つ

する法を公法という。 

④ 刑法および刑事訴訟法は社会法に分類される。 

⑤ 国家間や国際機関で合意された法を自然法という。 

 

問３５ 文中の下線部②に関して最も適切な記述を、以下の①～⑤の選択肢から一つ

選びなさい。 

 

① 国会で各議院の総議員の 4 分の 3 以上の賛成のほかに、国民投票の 3 分

の 2以上の賛成が必要とされる。 

② 国会で各議院の総議員の 3 分の 2 以上の賛成のほかに、国民投票の 3 分

の 2以上の賛成が必要とされる。 

③ 自民党は、2012 年 4 月に公表した改正案で、改正要件の緩和
か ん わ

をめざした

が、実現しなかった。 

④ 2014 年 7 月には、集団的自衛権の行使を部分的に認める改正が、明文改

正の手続きによって行われた。 

⑤ 2007 年に国民投票法が成立し、改正原案を審議する機関として、特別委

員会が設けられた。 
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問３６ 文中の下線部③について、日本における裁判制度に関する記述として最も適

切なものを、以下の①～⑤の選択肢から一つ選びなさい。 

 

① 傍聴
ぼうちょう

するには裁判所の許可が必要である。 

② 刑事裁判では、有罪・無罪の判断を一般市民だけでおこない、量刑などの

法律判断は裁判官が行う陪審
ばいしん

制が採用されている。 

③ 裁判員制度では、評決は多数決により、その多数意見は裁判官、裁判員そ

れぞれ 1人以上の賛成が必要とされる。 

④ 審級
しんきゅう

制をとっており、通常は控訴
こ う そ

審、上告
じょうこく

審、飛躍上告審の三審制であ

る。 

⑤ 民事裁判とは、行政を相手として権利救済を求める裁判である。 

 

 


